

小区“主心骨”托举“微幸福”

刘世军 徐宏义

近年来,天长市将“支部建在小区”作为党建引领城市基层治理的基层性工程,通过组织覆盖、力量下沉、服务做实等举措,实现了治理资源由“散”到“聚”、干群关系由“疏”到“亲”、治理能力由“弱”到“强”。

支部建在小区里,筑强基层治理“主心骨”

“小区里有了‘微书房’,下班回来陪伴孩子看看书,亲子关系更和谐了,也在孩子心里种下一颗积极向上的种子。希望小区的‘微书房’办得越来越好!”走进天长市田庄社区东方豪庭小区,居民刘女士表示,由小区党支部领办的“微书房”,吸引了小区众多党员群众前来阅读学习,参加文化艺术类培训活动,俨然成为居民“家门口”的“精神氧吧”。

近年来,天长市针对商品房小区、老旧小区、安置房小区、自建房小区等不同类型,因地制宜推进“支部安家”工程,通过改造配套用房、依托物业用房、协调公共区域、整合公有场所等方式,建成25个社区党群服务中心、153个小区党群服务站。同时按标准选优配强153名小区党支部书记及专兼职委员,打造可靠的小区党建工作队伍。

田庄社区党委书记陈俊杰介绍:2024年初,东方豪庭小区党支部将服务用房改造升级,建成集党员教育、便民服务等多功能于一体的小区党群服务驿站。

资源下沉进小区,绘就为民服务“锦绣图”

“自从有了‘小区妇联’,感觉就像有了‘主心骨’,

不仅我的工作有了着落,照顾家庭也不耽误。”家住易居天福小区的崇殿英接受妇联介绍的家政培训,在本小区找到了工作后不禁感叹道。

近年来,天长市全市67家机关单位结对联系21家城市社区,建立社区“联合党委”,推动市直机关、企事业单位、社会组织等与153个小区党支部开展结对共建;动员机关在职党员到居住小区和单位结对社区“双报到”,将2800余名在职党员和3100余名居民党员全部纳入小区党支部管理,参与文明创建、公益慈善等活动;搭建“皖家幸福驿站”等特色服务平台,吸引21家社会组织入驻小区党群服务站,提供物业服务、法律援助、停车充电等基本服务,以及老年助餐、公益托管等个性化服务。

“公共收益不透明,业主质疑服务质量,物业公司就收不到钱,个别物业公司直接‘撂挑子’,留下了‘烂摊子’,牵扯了社区大量精力。”该市天宝社区党委书记尤红梅坦言小区治理面临痛点。针对这一痛点,天长市成立“红色物业”管理服务中心。中心承接涉及小区管理12个领域、56项执法权限,实现政策咨询“一窗对话”、问题诉求“一门办理”、综合执法“一键直达”。成立以来,开展小区“飞线充电”等执法行动128次,处理126批次群众来访,调处75起矛盾,构建共建共治模式,提升小区治理水平。

矛盾化解在小区,做实基层治理“绣花功”

“现在小区家家户户都有了独立的电表,这样实际用了多少电,自己都很清楚,能明明白白缴电费,不用多缴耗电费,居民最关注的用电问题终于解决了。”该市永福社区金园华庭小区居民谢学冬看着新安装的电表由衷地说道,“小区党支部领办的民生实事真是办到我们心坎上了!”2024年8月,该小区有居民陆续向小区党支部书记反映,小区存在物业企业管理混乱、拖欠电费等问题。社区党委主动作为,指导小区党支部厘清问题症结,积极联系市公证处,开设了物业费、水电费监管资金收款账户,对接市供电公司,顺利实施了小区一户一表“直供电”改造。

居民小区作为群众生活的基本场所,是城市社区的细胞、城市管理的基础单元、基层治理的“最后一百米”。近年来,对照《小区党群服务站建设指引》,全市96个小区党群服务站厘清4项重点内容,统一12条工作标准,定期梳理小区居民需求、资源、服务“三张清单”,推动实现“小事不出小区、大事不出社区、矛盾不上交”,将矛盾问题化解在前端,化解在萌芽,不断提升居民幸福感、安全感。

“小区建立党支部,为民服务进一步。未来,我们将写好党建引领基层治理‘大文章’,推动城市治理和服务向小区延伸,让基层党建与小区治理同频共振。”天长市委社会工作部相关负责人说。



书香护苗伴成长 国防精神铸心间

为培养青少年良好的阅读习惯,增强青少年的国防意识与爱国情怀,近日,郑集镇新时代文明实践所联合郑集镇团委、郑集镇退役军人服务站、郑集镇社工站,开展“书香护苗伴成长,国防精神铸心间——‘世界读书日’暨‘护苗·绿书签’进校园”活动。活动通过知识讲座、捐赠图书、宣讲英雄事迹、发放“绿书签”等多种形式,为莘莘学子带来了一场知识与精神的文化盛宴。图为志愿者为学生发放和解读“绿书签”。

张孝赞摄

冶山镇:AI赋能毛绒玩具转型升级

本报讯 日前,冶山镇内五家毛绒玩具龙头企业负责人,赴合肥科大讯飞股份有限公司考察调研,聚焦人工智能技术与传统玩具产品的深度融合,探讨毛绒玩具智能化转型路径。

在科大讯飞人工智能展厅内,考察团一行深入了解了语音识别、自然语言处理、机器学习等前沿技术的应用场景。科大讯飞商业增长部总经理汪正君介绍,AI技术正为玩具行业注入新活力,通过搭载语音交互模块,毛绒玩具可实现与儿童的智能对话、情感识别及个性化互

乡镇信息

本版责编:陈姝好

永丰镇:暖心物资传递“娘家人”温度

本报讯 近日,永丰镇妇联、镇社工站携手天长市白塔湖莲藕芡实专业合作社负责人,来到镇垃圾分类中心,为辖区内环卫一线的42名女性环卫工人送去暖心物资,传递“娘家人”的关怀。

冶山玩具小镇是第一批省级特色小镇,毛绒玩具是地方经济的重要支柱产业。面对智能化趋势,传统玩具产业亟需转型升级。冶山玩具企业通过此次考察打开了新思路,下一步将探索与科大讯飞合作,推动技术落地,打造“AI+玩具”的创新标杆。

该镇妇联一行细致询问环卫女工的家庭情况和工作日常,倾听她们的心声,向辛勤付出的女环卫工人致以诚挚敬

意,叮嘱她们在清扫工作时注意安全,劳逸结合,保持身心健康。作为她们的“娘家人”,镇妇联将积极为女环卫工人提供技能培训、家庭教育指导、健康关爱等服务,助力她们实现人生价值。

将一份份满载心意和敬意的温暖礼包,递到每一位环卫女工的手中,合作社负责人表示自己作为95后“新农人”,为基层一线女性环卫工人奉献爱心,是履行社会责任的具体行动,今后将积极响应妇联号召,为环卫工作贡献“巾帼力量”。

(唐海燕)

仁和集镇:消防宣传“进家庭”

本报讯 为切实做好火灾防控工作,近日,仁和集镇消防所联合社工站,本着“消防安全从家庭做起”的理念,开展入户宣传活动,手把手指导群众开展“家庭安全体检”,及时纠正潜在的消防安全隐患。

宣传过程中,宣传人员联合社工走进居民家中,为居民发放《消防常识二十条》《电动自行车消防安全手册》等宣传资料,用通俗易懂的语言讲解如何预防火灾、发生火灾时如何疏散逃生、如何扑救初期火灾、用火用电用气注意事项、电动自行车安全使用规范、燃气使用注意事项。

(张玲玲)

(张玲玲)

等消防安全知识,并帮助居民仔细检查家中的电气线路、厨房燃气等管道线路。同时,提醒居民及时清理阳台、楼道、厨房,不要在楼梯口、楼梯间堆放杂物,不要违规停放电动自行车,做好家庭“三清三关”,将家庭消防安全意识根植于心中,主动排查整改家中火灾隐患,最大限度降低家庭火灾事故发生。

通过此次消防宣传“进家庭”活动,让居民了解如何预防火灾以及在火灾发生时如何自救逃生,为辖区营造了浓厚的消防宣传氛围,进一步提高了居民的消防安全意识。

(盛健智 董 骏 周文婷)

千秋街道:移风易俗巧宣传

本报讯 近日,千秋街道开展了“移风易俗巧宣传 文明新风润人心”主题宣传活动,让文明新风吹入万千百姓家。

在千秋社区,工作人员热情地向居民们发放宣传资料,耐心讲解移风易俗的重要性和具体内容。他们通过设置宣传展台、悬挂横幅、发放宣传册、一对一解答等形式,向周边居民宣传殡葬改革、婚俗改革、养老服务、社会救助等内容,引导群众树立正确的价值观和消费观,倡导婚事新办、丧事简办、余事不办的新风尚。

“阿姨,这是我们村规民约宣传手册和倡议书,送您一份看看。虽然现在我们的生活好了,但也不能铺张浪

费、盲目攀比……”工作人员在园林小区广场开展村规民约宣传活动,他们通过发放宣传资料、现场讲解等方式,向居民详细解读村规民约及《滁州市移风易俗行为规范》;结合实际案例,引导居民摒弃陈规陋习,倡导文明祭祀等新风尚。居民们积极互动,纷纷表示将从自身做起,践行文明行为。

通过此次宣讲活动,进一步提高了辖区居民对村规民约的了解和认可,激发了居民践行村规民约的积极性。千秋街道将持续推进移风易俗,提高群众知晓率,进一步营造破除陈规陋习、弘扬文明新风的良好氛围。

(盛健智 董 骏 周文婷)

千秋资讯 QianQiuZiXun

田野披“绿装” 水稻栽插忙

本报讯 春雨润沃土,农事催人忙。随着再生稻栽插季的到来,天长市各地的种粮户们抢抓晴好天气,在乡间田野进行再生稻的移栽工作,一派繁忙的春耕景象。

在天长市石梁镇古庵村,放眼望去,广阔的田野上生机勃勃,农民们忙碌的身影映衬着一片片新绿,农机手们驾驶着高速插秧机在平整好的水田里往返穿梭,将一盘盘绿油油的秧苗整齐均匀地植入泥土中。

该镇种粮大户陈开峰告诉记者,今年,合作社种植了400多亩的再生稻。在8月10日左右开始收头季稻,11月中旬再收割第二季,全年亩产达1600斤左右。

随着再生稻陆续移栽大田,农业部门的工作人员现场进行技术指导,为种植户们重点讲解了再生稻机插秧后水管理的时机、分量、次数,并不时解答农户疑惑。近年来,天长市充分发挥农业机械化和农事服务的优势,提升水稻、小麦等主要粮食的种植水平和托管服务能力。

(陈 明 俞登文)

科普林业知识产权 推动行业创新发展

本报讯 4月25日,为迎接第25个世界知识产权日,进一步普及林业知识产权知识,增强全社会对林业知识产权的保护意识,天长市自然资源和规划局(林业局)在吾悦广场开展了以“知识产权与人工智能”为主题的林业知识产权宣传周活动。

活动现场,工作人员通过设立咨询台、发放宣传资料、展示宣传展板等形式,向过往群众普及林业知识产权相关知识,重点宣传了植物新品种保护、森林资源保护管理等内容。针对群众关心的如何申请植物新品种权、发现侵权行为如何维权等问题,工作人员进行了耐心细致的解答。

工作人员还结合实际案例,深入浅出地讲解了林业知识产权保护的重要性,以及如何在日常生活和生产中识别假冒伪劣林业产品,维护自身的合法权益。不少市民表示,通过此次活动,对林业知识产权有了更深入的了解,今后会更加关注和支持相关工作。

此次活动共发放《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国植物新品种保护条例》等宣传手册、宣传单页1000余份,接待群众咨询80余人次。通过宣传,有效提升了群众对林业知识产权保护的认知度,营造了尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的良好氛围。

(华文泳 胡斌)

盘活存量安置房 托举员工安居梦

本报讯 为进一步优化营商环境,天长市住建局会同滁州高新区,聚焦企业烦心事,着力盘活辖区存量安置房源,充分保障企业员工居住需求。

摸准需求,定方案。滁州高新区作为国家级高新区,招商引资工作成效显著。近年来,鑫铂股份、博源环回、超隆光电等一批企业入驻园区,职工数量激增,园区现有的近4000套公租房已远远不能满足职工居住需求。天长市住建局会同滁州高新区认真开展安置房源摸排工作,摸清存量安置房源台账底数,整合闲置安置房源。按照“统一方法、统一步骤、统一要求”的原则,制定存量安置房优化配置方案。

盘活闲置,解难题。将闲置安置房重新装修后用于公租房租赁。滁州高新区对辖区十八集第一、第二安置小区闲置的250套存量闲置安置房进行装修,提供给园区内企业租用,成功解决1000多名职工住

房困难问题,并收取租金约93万元。2025年天长市再次启动近500套存量安置房装修工作,并陆续对外出租。闲置存量安置房的有效利用,既解决园区企业新就业、外来务工人员住房保障问题,也化解了企业员工“租房难”“房租高”等难题,大大降低园区内企业招工难度,为企业发展奠定人员基础。

巩固深化,再提级。天长市将立足营造“拿满意、天一流”营商环境,时刻关注企业急难愁盼问题,持续与园区企业对接,对高新、科创、规模等企业给予住房保障政策倾斜。持续开辟绿色通道,优化服务再升级,不断完善存量安置房入住后的服务和管理,营造更加优质、舒适的居住环境。持续关注配套建设,建立动态监测系统,平衡政府监管和企业需求,确定合理的租金标准,既让企业可负担,又能维持房屋的可持续运营。

(肖晔 李鸿静)

聚焦群众所期所盼 推进项目建设进度

本报讯 天长市重点工程处聚焦群众所期所盼,紧紧围绕既定目标任务,牢固树立“项目为王”的意识,主动作为,高标准、高质量、高速度一体推进第二水厂及配套设施项目建设工作。截至目前,变电站基础墙体完成,清水池基础、室外路基和雨污水管网基本完成,平衡池、浓缩池、脱水机房、预臭氧接触池及生物接触氧化池预制桩已经进场并开始打桩。

据悉,第二水厂建设项目是天长市2025年城建重点项目之一,该项目分两期实施,总投入约6.2亿元,一期工程约5.1亿元。项目实施内容包括新建预臭氧接触池及生物接触氧化池,加氯加药间、臭氧发生间等;新建附属建筑物包括管理用房、机修仓库及危仓库等。预计一期工程2026年下半年竣工,日供水10万吨,远期有望达到日供水15万吨的规模。

促进民生福祉,是解决问题的发力点,也是发展的根本目的。该市重点工程处全体党员干部牢固树立高标准、高质量、高速度发展意识,成立专班,以勤政务实的作风,引领施工、监理单位,倒排工期,挂图作战,多开作业面,细化各项分工作业,将施工计划精确到每周每天。据了解,第二水厂及配套设施项目建成后,将完善天长城市供水体系,解决城区、高新区、仁和、秦栏、冶山、郑集、金集、金牛湖等区域用水供需矛盾,提高城市供水安全性,具有明显的经济效益、社会效益和环境效益。

(秦骏)